



上海市奉浦街道创新推动社区慈善发展——

“大城小区”的慈善“双美试验”

本报记者 顾意亮

助推社区慈善事业的“双美试验”

“真嗲(好)”“老灵呢(很美)”……

舞台上,观众们一边不停赞叹孩子们的惊艳表现,一边纷纷拿出手机,记录下远道而来的客人奉献的精彩一瞬。

舞台上,来自贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县城关第三小学的孩子们身着精美的民族服饰载歌载舞。本地孩子们的表现也同样出色,肖塘小学特色京剧社团的孩子们唱念做打尽显传统文化传承,惠敏学校特教儿童的合唱让现场掌声不断。

4月13日下午,上海市奉贤区奉浦街道正式启动全国社区慈善“双美试验”。作为活动的重要环节,“上海之春”国际音乐节《携手同行,逐梦未来》在此结合慈善主题举行专场演出。

“这次活动是艺术与慈善之间的一次奇妙碰撞。”奉浦街道党工委副书记李婉芬对记者说,此次活动不仅丰富了社区居民的文化生活,也展现了慈善与艺术的完美结合,进一步推动了奉浦街道作为全国社区慈善实验试点的深入发展。

如果说上海是一座“大城”,奉浦街道可能是城中无数个“小区”之一。当社区、慈善、双美……这些“奇妙”的词汇集中呈现,这个“小区”就变得不仅不小,而且很有意思了。

以奉贤区委社会工作部的挂牌组建为引导,奉浦街道于今年1月6日正式入选全国社区慈善实验首批9个试点之一。作为上海市唯一一家试点单位,该街道以“人人争做美好生活供应商、人人成为美丽家园建设者”为目标,推动社区慈善事业。

街道相关负责人向记者介绍了“双美试验”的内涵,以公益慈善为纽带,统筹团结工业园区、商业街区、居民小区“三区联动”,动员区内企业积极履行社会责任,融入社区和谐发展,成为美好生活的供应商,街区居民积极参与社会治理,坚持共建共享,成为美丽家园的建设者。

记者了解到,奉浦街道社会组织服务中心作为“双美试验”实施主体,街道积极为之赋能,使其向实体化转型。不但为中心配齐中高级社工专职人员,建立了党支部,注重政治引领,还从公建配套房中提供2000多平方米场地,给予运营资金支持。

社会组织服务中心则采取以服务换空间的方式,积极引入生活服务、科创科技、家庭教育等方面的专业社会组织入驻,引导慈善类社会组织孵化,帮助培育“在地化”团队。

“现已有3家社会组织入驻社区组织培育基地,并有12家社会组织



奉浦街道的社区慈善活动开展得有声有色

表达合作意向,还有7家社会组织正在注册。”中心负责人说。

社区慈善必须得到外部资源的广泛持续注入,才能有效解决社区治理的难点痛点。

为此奉浦街道一方面引进“外援”——成立“双美试验”顾问委员会,邀请上海市委党校和复旦、上海交通大学的专家学者为试点项目提供人才支持,吸引上海大学、华东师大等高校入驻社创中心。

另一方面则深挖“内援”——精准匹配资源,通过走访排摸辖区的居民、商企、社会组织以及社区“慈善能人”,依托社区区位优势,积极吸引商家,链接各方资源,建立和充实“社区慈善资源库”和“美好生活供应商库”。

让社区慈善焕发新活力

念念不忘,必有回响。奉浦街道的积极努力很快得到众多回应。

记者看到,目前除了已有50多家企业积极加入“双美试验”外,更有众多热心公益的社区群众主动报名响应。

“我是一个全职妈妈,除了带娃,我也喜欢阅读,也想为小区做点事情,找到自我价值。”主理人费妈妈联合8位“宝爸”“宝妈”发起成立了“城市书屋”。

“团队里面有全职妈妈,也有大学院长、企业法人等,因为对教育事业的热爱而走到一起,一起成为美好家园建设者。”费妈妈告诉记者,“城市书屋”的部分书籍是由公益项目“6本书换一杯咖啡”征集而来。

“6本书换一杯咖啡”作为奉浦街道常态化开展的活动,通过捐赠6

本没有明显损坏痕迹的图书就可以换一杯咖啡。据街道工作人员介绍,所有的捐赠图书都将集中到“城市书屋”,通过费妈妈志愿者团队的运营,将公益和慈善的理念在社区中传播。

据记者了解,目前奉浦街道众多社区公益慈善活动,如雨后春笋般纷纷涌现,助力美好生活。

“奇迹人生咖啡造梦社”用“一元微公益”万杯限定咖啡活动,募集到了1万元善款用于特殊儿童公益开展;“奇迹人生课桌集市·围住温暖预见爱”主题活动,通过“快闪+义卖”的方式,用3个小时,15个摊位,338笔成交,募集了约1万元善款……

参与者们说:“我们致力于让温暖与善意在一笔笔‘消费’中传递,让社区慈善公益事业焕发新活力。”

主办方说:“我们通过节日营造的方式,吸引更多的居民走出家门,一起参与以‘双美试验’为内核的慈善公益大派对。”

让社区慈善走出社区

与此同时,奉浦街道也在积极探索社区慈善的新思路新方向,“青春梦想守护计划”项目是“双美试验”中一次有益的尝试。

项目基于奉浦街道1岁半至18岁的全龄特教体系,集结了奉贤唯一一家特殊儿童康复中心(奉浦街道社区卫生服务中心)、唯一一所九年一贯制特殊教育学校(惠敏学校)、唯一一批中职特教班(奉贤中专特教班)、一所学前特教班(奉浦幼儿园),围绕超300名特殊儿童开展了一场可持续发展的长效性公益慈善活动。

该项目联动政府,针对愿意为特殊儿童成年后提供庇护性就业岗位的爱心企业提供一系列政策性服务;联动政协,通过委员企业资源,为特殊儿童成年后提供市场属性与庇护属性兼具的就业岗位;联动学校,链接校外融合教育基地,为特殊儿童提供学习基本生活、职业技能的平台,丰富特殊儿童多方面成长曲线;联动社会组织,依托咖啡商空间策划活动,触动前来消费、观展的人群为特殊儿童提供力所能及的帮助。

在“上海之春”国际音乐节奉浦专场开幕前的冷餐会上,一份份精美的点心,有不少就出自“青春梦想守护计划”项目中受助的特殊儿童之手,他们以自己力所能及的努力,为“双美试验”项目回馈了一份“甜蜜”。

当天,一封封感谢信也被送到了每一位参加开幕式的社区居民手中。

“最美人间四月天,我们坚信,次第花开,爱有回声,‘双美试验’如新鲜初放芽的绿,在大家源源不断的爱心浇灌下终将生根发芽、枝繁叶茂。”感谢信中如是说。

值得关注的是,“双美试验”的目光投向了更为广袤的空间,让社区慈善走出社区。

启动仪式次日,奉浦街道党工委副书记李婉芬就带队前往云南省云龙县白石镇,为花季女孩送上一份成长礼——提供未来一年的卫生巾供应,为她们解决生理期的困扰,让她们能够更加自信地面对生活。

“益”起用爱守护山区小妹妹们健康成长,我们每一个人都愿意纷纷献出爱心……”奉浦居民们说,“双美试验”不仅美在奉浦,更要美出上海,美向祖国。

启动仪式次日,奉浦街道党工委副书记李婉芬就带队前往云南省云龙县白石镇,为花季女孩送上一份成长礼——提供未来一年的卫生巾供应,为她们解决生理期的困扰,让她们能够更加自信地面对生活。

“益”起用爱守护山区小妹妹们健康成长,我们每一个人都愿意纷纷献出爱心……”奉浦居民们说,“双美试验”不仅美在奉浦,更要美出上海,美向祖国。

宁夏将建成三级枢纽型慈善组织服务体系

本报讯(记者 范文杰)记者近日从宁夏回族自治区民政厅获悉,为加强政府救助与慈善帮扶有效衔接,畅通公益慈善力量参与社会救助渠道,自治区民政厅与团委、妇联、残联、红十字会五部门日前联合发布《关于加强政府救助与慈善帮扶有效衔接的实施意见》(以下简称《实施意见》)。《实施意见》从政策衔接、信息互通共享、创新公益慈善力量参与社会救助途径方法等方面形成政府救助和慈善帮扶有效衔接的新格局,将全面建成“自治区—市—县”三级枢纽型慈善组织服务体系。

《实施意见》明确,发挥机制效用,形成上下联动、协同发展的枢纽型慈善组织矩阵。具体依托各级社会救助领导小组、县级困难群众基本生活保障工作协调机制,由各级民政部门牵头,团委、妇联、残联、红十字会等相关组织(群团组织)和本级慈善会(总会、协会、联合会)等行业性、枢纽型慈善

组织协同,为政府救助与慈善帮扶有效衔接提供组织保障。

自治区民政厅相关负责人表示,该厅将市、县(区)枢纽型慈善组织建设纳入市、县(区)效能目标考核,结合推动“善行宁夏”十大慈善项目,督促指导作用发挥不强的市、县(区)盘活慈善资金。同时,启动实施“阳光慈善”工程,对慈善组织负责人开展慈善法规政策全覆盖培训,鼓励各市、县(区)枢纽型慈善组织建立市、县(区)、街道(乡镇)三级慈善帮扶网络,让慈善项目和符合帮扶条件的困难群众做到有效对接。

另外,《实施意见》还鼓励引导公民、法人以及其他组织通过设立社会救助专项基金、慈善冠名基金等方式参与慈善帮扶活动,为有意愿有能力的个人、企业、社会组织参与公益慈善事业搭建平台,进一步推动政府救助与慈善帮扶有效衔接,合力解决困难群众急难愁盼问题,不断增强困难群众获得感、幸福感、安全感。

2024年爱心月嫂公益项目启动

本报讯(记者 舒迪)4月18日,由中国乡村发展基金会联合爱心企业主办、北京市富平职业技能培训学校承办的爱心月嫂2024年公益项目正式启动。2024年爱心月嫂项目将聚焦“职业提升、专项增值”,通过逐步、上升式的阶梯培训,助力学员提升母婴照护技能深度,进一步拓宽就业渠道,实现对乡村女性职业“可持续”发展的升级赋能。

2016年,中国乡村发展基金会携手荷兰皇家菲仕兰公司发起爱心月嫂公益项目,持续赋能欠发达地区女性群体与低收入女性群体实现自我价值,也为城市家庭提供全链条的产后照护和育儿支持。截至目前,项目已直接帮扶3000余名欠发达地区女性,覆盖29个省(区、市)的661个县(区),超过90%的学员培训结束后在城市中就业。

“乡村女性人才培养在乡村振兴中发挥着重要作用,爱心月嫂项目富有远见,历久弥新,通过女性就业精准赋能,助力农村妇女纾困增收,改善生活现状。”中国乡村发展基金会副秘书长丁亚冬表示:“我们期待继续以专业

为理念,通过专业培训和核心技能的提升,进一步实现对乡村女性职业发展的可持续赋能,为乡村振兴人才建设添砖加瓦。”

据介绍,在家政供需市场的转型升级和乡村振兴政策进一步推进的背景下,“爱心月嫂”项目第9年度也将持续升级——以专业基础培训为依托,强化专项技能提升培训,培育更多高端母婴照护人才。受益女性将从欠发达地区的零基础乡村女性进一步转向有培训经历或拥有一定母婴工作经验的欠发达地区乡村女性,为她们提供专项技能提升培训。此外,项目还将为历届优秀“爱心月嫂”学员提供持续支持。

截至2023年底,菲仕兰在我国累计捐款1亿元人民币,直接帮助超过30.8万人改善营养和生活环境。菲仕兰中国高级副总裁杨国超表示:“赋能女性是菲仕兰中国企业社会责任体系的重要支柱。爱心月嫂项目能够链接起乡村困境妇女与城市职场妈妈的双向需求,立足品牌文化基因,为社会创造更多价值。也相信爱心月嫂项目在多方共同努力下,将持续输出更多高质量复合型家政人才,为乡村振兴和科学孕育点亮‘她力量’。”

杭州首个慈善文化园开园

本报讯(记者 赵莹莹)浙江省杭州市首个慈善文化园近日在该市拱墅区开园,据悉,这也是杭州市委、市政府打造“善城杭州”品牌的重要标志性成果,旨在进一步弘扬杭州“善”之底蕴,倡导人人慈善。

杭州慈善文化园由市民政局、市慈善总会(市慈善联合会)、拱墅区、市商旅(运河)集团联合打造,背倚京杭大运河,依托富义仓遗址公园、霞湾公园而建,占地面积超3万平方米。慈善文化园由富义仓展示馆、运善书房、慈善公园三部分组成,将历史、现代景观、人文公益、日常生活与慈善文化有机融合。其中富义仓展示馆展出的89件藏品,真实反映了古代粮仓从“富”到“义”的精神传承历史;运善书房则收录了3000余册慈善藏书,可为爱心人士及企业、专家学者、慈善工作者等提供交流学习、文化传

承的平台;慈善公园内有相关历史建筑,将成为老百姓了解慈善、走进慈善、支持慈善、休闲打卡的重要场所。

“打造杭州首个慈善文化园,是为了让老百姓在耳濡目染中走近慈善、了解慈善,营造‘人人慈善’的时代新风尚。”杭州市民政局慈善事业促进处相关负责人表示,近年来,杭州持续深化慈善领域改革攻坚,不断提升慈善助力共富水平,希望慈善文化园可以成为慈善文化挖掘、体验与传播的阵地。

据介绍,周边的居民可以通过园区常设的展板了解慈善文化,常态化的活动会让相关的慈善人才、慈善组织、公益氛围的影响力进一步扩大,浓厚的慈善氛围会让更多人参与“身边慈善”。下一步杭州慈善文化园内将常态化开展爱心扶幼、慈善集市、助老助残服务等活动,进一步探索新时代慈善宣传、慈善发展、慈善展示的新路径。

社会组织积极助力社区环境治理

——来自北京市协作者社会工作发展中心的探索与启示

本报记者 赵莹莹

由北京市协作者社会工作发展中心(简称“协作者中心”)主办,公益1+1之绿缘计划二期项目成果展示会日前在北京市朝阳区东风乡党群服务中心举办。该项目是一次持续3年的基层环境治理试验,尝试探索回答一个问题:生态文明和“双碳”目标,如何在微观的社区场景中落地推进?

2020年12月,在北京市民政局、市社会组织管理中心的指导和支持下,协作者中心联合万科公益基金会发起“公益1+1之绿缘计划——北京社会组织可持续社区环境建设赋能项目”。

过去3年间,“公益1+1之绿缘计划”开展了两期项目资助赋能,由万科公益基金会提供371万元资助28家社会组织,在北京10个区的44个社区与3家幼儿园开展多形式、多主题的垃圾分类与减量服务。包括垃圾分类宣传

教育、桶站值守、空间改造、社区堆肥、零废弃社区建设、微空间更新、志愿者队伍培育在内的一系列服务,直接服务受益群众超11万人次。

活动现场,北京市朝阳区启明国风双语幼儿园的厨余堆肥“产品”,收获了众多关注的目光。项目负责人刘燕介绍,厨余堆肥让孩子们充分参与到材料收集、测温、记录、反哺菜园,这一堆肥全流程,实现垃圾减量的同时,培养了幼儿的环保与生态意识,带动了家庭和社区的参与。

“社区居民垃圾分类的参与率、分类正确率,垃圾减量与资源化的意识和行动力均得到提升,社区环境得到进一步改善。”协作者中心主任李涛介绍说,在社区治理中,项目围绕着垃圾分类、减量和环境保护等与社区居民息息相关的“小事”联动服务,逐步形成了资助与赋能相结合的互

社联动专业经验,并被引进推广到深圳等地区。

“我们在社区开展垃圾分类、家庭堆肥的同时,肥料还同步用于小菜园的蔬菜、玉米种植,收获的成果会分享给志愿者、重度残疾人家属等,促进社区共融。”受益方代表、北京市通州区众心联社工事务所项目负责人高睿融介绍说,项目实施过程中,他们将服务残障人士的经验优势与“绿缘计划”支持的社区环保议题相融合。目前,该机构培育的一支残障人士参与的志愿者队伍,已从4人发展到64人,成为项目落地社区开展环保工作的核心力量。

万科公益基金会副秘书长兼项目总监刘源表示,“公益1+1之绿缘计划”两期资助赋能,三年扎根社区的探索,初步形成了当地社会组织参与社区环境治理的行动网络,是“互

社联动”在基层环境治理的具体体现,生动地回答了生态文明和“双碳”目标在微观社区场景中落地推进的可能路径。

据了解,“绿缘计划”二期支持的社会组织共培育24支志愿者队伍,在项目结束后仍持续开展如垃圾分类、垃圾减量等行动,践行着可持续社区环境建设和可持续生活方式。

“以社区需求为核心,紧抓‘多元参与’与‘儿童志愿者培养’两件事,让志愿者在赋能与实践的闭环中成长,通过资源链接,助力社区绿色行动的持续发展。”谈及今后工作,北京市石景山区益助社会公益事业发展中心项目负责人刘欢欢告诉记者,会继续以社区社会组织培育为主要路径和方法,撬动更多家庭参与社区绿色环保行动,让更多人看到小微社会组织的力量和社会工作的专业性。



重庆巴南开展“民进公益日”活动

4月16日,由民进重庆巴南区委会、区民政局、区慈善总会联合开展的“民进公益日”活动在巴南区二圣镇中心学校举行。此前,民进巴南区委会联合区民政局主动与学校对接,详细了解了困境学生的家庭生活状况,收集整理孩子们的“心愿清单”,并根据清单准备好新衣服、运动鞋、文具、体育用品等慈善物资。

活动现场,共有23名小朋友圆了“心愿”。在随后的书画艺术进校园环节,学生们还欣赏、学习了书画创作。